

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 104 (4626)
Год издания 39-й

Суббота, 28 августа 1976 года

Цена 2 коп.

Пленум райкома КПСС

27 августа состоялся пятый пленум РК КПСС. С докладом «О работе партийных организаций по совершенствованию контроля за исполнением партийных и государственных решений и повышению чувства ответственности за порученное дело» выступил второй секретарь РК КПСС Ф. И. Тарасов.

В обсуждении доклада приняли участие секретарь партийной организации совхоза «Вякшенерский» П. А. Томаров, председатель правления районного потребительского общества А. И. Кислицын, председатель исполкома Увийского сельского Совета Н. А. Чикишева, свиновод колхоза «Путь Ленина» А. Ф. Чесноков, председатель правления колхоза «Малокаменский» М. И. Евстропов, прокурор района А. Д. Виктор, председатель совета межколхозной передвижной механизированной колонны В. П. Суворов, дирек-

тор совхоза «Ошминский» Ю. В. Дурнев. По второму вопросу повестки дня «О задачах районной партийной организации по развитию мелиорации земель и дальнейшему совершенствованию агротехнического и технического обслуживания колхозов и совхозов» доклад сделал первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

В прениях по докладу выступили управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, председатель колхоза «Путь Ленина» А. П. Маковеев, начальник Альцевского торфяного предприятия Г. Н. Срипкин, директор совхоза «Вякшенерский» В. А. Безденежных, начальник отдела агрохимтреста Н. М. Налимов.

По обсужденным вопросам пленум принял постановления.

Уборке и севу озимых — ни часу промедления!

Появились всходы

Первые всходы озимых культур в колхозе «Красная нива» появились на поле, которое было засеяно две недели назад. Сев озимых культур ведется и в нашей, Кузьминской бригаде. Из ста двадцати гектаров, которые необходимо посеять, семена легли в землю на половине площадей.

В последние дни на севах в бригаде работают тракторист А. В. Копасов, сеяльщики Ю. П. Скворцов и В. С. Краев.

П. ФАДЕЕВ,
бригадир.

30 гектаров в день

В колхозе имени Лени на сев озимой ржи про-

должают первая и вторая бригады. В Пекшике на севах заняты тракторист А. Ф. Маяков, сеяльщики В. А. Маштаков и Г. А. Чугунов. На поле к Плещенеру трудится П. М. Рябков со своими сеяльщиками.

За один день двумя агрегатами посеяно тридцать гектаров озимого поля.

В колхозе заскирдована солома с площади сто гектаров.

В. ДЕМИНА,

Теребят машиной

Кроме зерновых сейчас в первом отделении совхоза «Вякшенерский» теребят лен. Эта культура очень трудоемкая, где дается, там убирают лен теребилками. Так двадцать шестого августа Николай

Павлович Соловьев выполнил эту работу на трех гектарах, а всего в отделении льнотеребилкой вытереблено десять гектаров.

Л. ЕНДЕРЕВА,
бухгалтер.

Скирдуют солому

В колхозе «Путь Ленина» в Лазарцевской бригаде на обмолоченном пшеничном поле идет скирдование соломы. На тракторе с волокушей работает механизатор В. Е. Васильев. Он обеспечивает бесперебойную работу стогометателей, где заняты И. В. Малков и Н. Н. Дерышев. На укладке соломы опытные скирдоправы А. Г. Ентерева, А. В. Пушкарёва, А. В. Первалов.

А. СЕННИКОВА,
бригадир колхоза.

Слово бригадире

В Зотовской бригаде колхоза имени Кирова, как и во всех хозяйствах нашего района, урожай на полях выращен хороший. Этому способствовала благоприятная погода, вовремя подготовленная и удобренная почва. Нам нужно убрать зерновых свыше двухсот гектаров, льна — тридцать один, картофеля — двадцать четыре, свеклы — девять гектаров. Людей в бригаде мало, поэтому оказывают помощь пенсионеры и учащиеся.

В бригаде подлафчено двадцать два гектара ржи, пятый день идет сев озимых. Посеяли пятьдесят три гектара ржи и пшеницы. Сеяльщики рабо-

тают добросовестно, используют каждую возможность. Иногда приходится в день поработать всего три часа, здесь уж не приходится считаться со временем и с неудобствами.

Большую заботу проявляет тракторист Д. А. Солоницын. Он советуется со своими сеяльщиками В. П. Солоницыным и А. И. Шахматовым. Вместе приспособливают сеялку, думают как лучше и быстрее закончить сев в бригаде. Агрегат не простаивает из-за доставки семян. На подвозке работает тракторист В. А. Солоницын с молодыми рабочими

В. А. Солоницыным и В. В. Чикишевым.

Вторую неделю работают сортировальная и сушильная машины на току. Их четкую работу обеспечивают механизаторы Н. Н. Солоницын и В. С. Яковлев. Н. Н. Солоницын сам отвозит зерно на мельницу, где приготавливается фураж. На току работают Т. И. Солоницына, Р. М. Пересторонина, В. А. Безденежных, С. Т. Киселева, Н. Д. Солоницына, Л. А. Солоницына. Одни подгребают зерно к транспортеру сортировки, другие управляют сушильным агрегатом зерном, затаривают

● 1 сентября начинается подписная кампания

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

Газеты и журналы в нашей стране стали насущной потребностью каждого советского человека. Рабочий и колхозник, студент и учащийся с нетерпением ждут свежий номер газеты, ждут как своего близкого друга и советчика. Наша печать учит и воспитывает, помогает и советует, вдохновляет людей на новые трудовые подвиги.

С каждым годом спрос на газеты и журналы возрастает, растут и тиражи периодических изданий. Читатели все — от мала до велика. Трудящиеся района в текущем году получают по подписке 28 тысяч экземпляров газет и журналов. На каждую тысячу жителей приходится по подписке 1223 экземпляра периодических изданий. Сейчас трудно встретить семью, которая бы не выписывала газету или журнал.

Подписка возросла на многие издания. Больше чем в прошлом году выписано газет «Правда», «Сельская жизнь», партийных журналов. Значительно возросли подписные тиражи на местные газеты: «Горьковская правда», «Тоншаевский колхозник».

Наиболее успешно была проведена подписка на газеты и журналы на 1976 год в поселке Тоншаево, где насыщенность печатных изданий составляет 1837 экземпляров, в Малокаменском почтовом отделении — 1371 экземпляр на тысячу жителей.

Однако, анализируя работу по подписке на 1976 год, следует отметить, что не всеми партийными организациями и почтовыми отделениями проводится большая массово-политическая и пропагандистская работа среди трудящихся, не везде хорошо организуется подписка на газеты и журналы. Допустили значительное снижение подписки на печатные издания к уровню 1975 года почтовые отделения: Шайгинское, Буреполомское, Большеломовское, Втюринское, Ошминское, Шукшумское. А это значит, что партийные организации предприятий, колхозов и совхозов недостаточно оказывали практической помощи работникам отделений связи, передоверив эту важную политическую работу общественным распространителям.

Ниже уровня прошлого года проведена подписка на газеты «Известия», «Советская Россия», «Лесная промышленность», «Комсомольская правда», «Ленинская смена», «Пионерская правда» и другие.

Ежегодно неудовлетворительно проходит подписка на сельскохозяйственные журналы. Специалисты сельского хозяйства колхозов и совхозов их не выписывают.

С 1 сентября повсеместно начинается подписка на газеты и журналы на 1977 год. Эту работу будут вести работники отделений связи, «Союзпечати», около 100 общественных распространителей. Перед органами связи, партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями стоит важная и ответственная задача — провести подписную кампанию четко и организованно, обеспечить каждую семью необходимыми газетами. Спрос и вкус каждого читателя должны быть учтены и по возможности удовлетворены. Особое внимание следует уделить распространению газет «Правда», «Известия», «Горьковская правда», «Тоншаевский колхозник», партийно-политическим и сельскохозяйственным журналам.

Подписка на периодическую печать — дело большой политической важности, требующее повседневного внимания и неослабленного контроля со стороны партийных и комсомольских организаций. И подойти к этой кампании надо с полной партийной ответственностью.

ТРАДИЦИОННОЕ УЧИТЕЛЬСКОЕ

26 августа в районном Доме культуры открылось традиционное совещание учителей. С докладом «О задачах педагогических коллективов школ по повышению качества обучения и воспитания учащихся в свете решений XXV съезда КПСС» выступил заведующий районным отделом народного образования А. В. Хлыбов.

В прениях по докладу приняли участие первый секретарь райкома комсомола В. Л. Солоницын, директор Нижне-

кой средней школы В. Ф. Наргапольцев, преподаватель истории Тоншаевской учительской школы заслуженный учитель школы РСФСР В. С. Ложкин, председатель райкома профсоюза работников народного просвещения А. В. Михалицын, директор Тоншаевской очно-заочной школы В. Г. Трушкова, преподаватель Горьковского пединститута А. С. Самыличев, заведующая интернатом при Ошминской средней школе Л. Г. Михалицына, главный врач санэпидстанции М. Е. Ускова, секретарь парторганизации Буреполомской средней школы А. Н. Татарина, директор Ошминской средней школы Н. Р. Ельни-

на. С речью на совещании выступил председатель исполкома районного Совета В. А. Костров.

Перед началом работы совещания группе молодых учителей, прибывших к нам в район после окончания педагогических вузов и техникумов, были торжественно вручены трудовые книжки и букеты цветов.

С приветствием перед собравшимися выступили пионеры.

27 августа совещание учителей продолжило свою работу.

В. СОЛоницын,
бригадир колхоза имени Кирова.

МОЖНО РАБОТАТЬ БЕЗ ПЕРЕБОЕВ

мешки. Без их помощи также не обойтись.

Нам еще осталось посеять пшеницы пятьдесят четыре гектара и ржи сорок два. Семенами нас обеспечивают без задержек. Если так и дальше будет, то сев в бригаде мы закончим скоро.

Зерноуборочные агрегаты мы также обеспечили всем необходимым для бесперебойной работы. Думается, что с уборкой урожая бригада справится и в таких трудных погодных условиях.

На очередную сессию Шайгинского поселкового Совета, состоявшуюся в конце августа, были приглашены принять участие в ее работе партийно-комсомольские активисты, работники учреждений культуры и народного образования, руководители предприятий и организаций этого рабочего поселка. Собрался именно тот круг ответственных лиц, от которых в основном зависит внедрение в жизнь разделов вынесенного на обсуждение вопроса — одного из проблемных в настоящее время — «О состоянии идеологической работы с трудящимися и молодежью и о мерах по ее улучшению».

Делая доклад, председатель исполкома Совета А. В. Кислицын сказал:

—Выполняя решения XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза о совершенствовании нравственного воспитания трудящихся, особенно подрастающего поколения страны, поссовет, партийные, комсомольские и хозяйственные организации, учреждения культуры и школы нашего поселка улучшили работу по идеологическому воспитанию населения Совета. Среди рабочих, служащих и учащейся молодежи усилилась пропаганда правовых и атеистических знаний. Больше стало уделяться внимания к деятельности учреждений ку-

льтуры и народного образования по повышению их роли в духовном и эстетическом воспитании людей. Проводится укрепление материально-технической базы социально-культурных учреждений с привлечением в них квалифицированных кадров. Важное значение придается тому, чтобы все руководящие и инженерно-технические работники, хозяйственники умело сочетали административные функции с повседневной и воспитательной деятельностью, заботились о создании здоровой, творческой атмосферы в своих трудовых коллективах.

Однако результаты работы поселкового Совета, общественных и хозяйственных организаций и учреждений в этом направлении еще далеко не удовлетворяют нас. Следует сразу сказать, что случаи нарушений трудовой дисциплины, пьянства, хулиганства и других антиобщественных проявлений в поселке Шайгино далеко еще не изжиты. Наша деятельность по идеологическому воспитанию трудящихся и неработающей молодежи еще не полностью отвечает предъявляемым жизнью требованиям. Не везде производственные и воспитательные задачи тесно связываются между собой. Встречаются хозяйственники недооценивающие общественно-воспитательное значение социалистического соревно-

вания, его роль в повышении сознания работников и производительности их труда.

Требует дальнейшего улучшения работа поселкового Дома культуры, библиотеки и красных уголков промышленных предприятий.

Первым при обсуждении доклада выступил директор местного деревообрабатывающего завода депутат А. Ф. Полудняков, который отметил, что недостатки в идеологическом воспитании и воспитательной деятельности, отмеченные в докладе, имеются в коллективе рабочих и служащих нашего предприятия. Среди нарушителей правил трудовой и общественной дисциплины немало молодежи, недавно вступившей в самостоятельную производственную деятельность. Это получается потому, что некоторые наши руководящие товарищи, особенно среднего звена, такие, как мастера и механики, ближе находящиеся к молодым рабочим по совместной работе, несерьезно занимают среди них пропагандой принципов коммунистической морали и плохо разъясняют им правила поведения на производстве. Эти администраторы больше привыкли критиковать за недостатки в воспитании своих подчиненных дирекцию, милицию и другие органы, чем наводить порядок самим. Так дело не пойдет. Лишь наши общие усилия,

усилия всей широкой общественности могут дать положительные результаты.

Вопросам улучшения работы поселковых народных дружин, активизации деятельности добровольных стражей общественного порядка в большом населенном пункте с оживленным железнодорожным вокзалом посвятил свою речь депутат Г. Ф. Шепелев.

За последнее время, сказал секретарь территориальной парторганизации В. И. Ягин, в нашем поселке стало мало читаться лекций на атеистические темы, чем пытаются воспользоваться религиозники, стараясь затянуть в свои сети неустойчивых граждан. После трудового дня рабочим негде отдохнуть, ибо единственный парк заброшен, а в Дом культуры в летнее время они идут неохотно. Эти упущения тоже в какой-то степени влияют на формирование эстетических интересов молодых людей, снижают их культурный уровень.

На трибуне депутат В. Н. Секерин, молодой строитель Тоншаевской ММК.

—Сегодня на обсуждение сессии вынесен очень важный вопрос, — говорит он. — В нашей организации из двухсот работников более половины молодые люди в возрасте до 25 лет. Большинство из них примерно трудится и ведет себя в обществе. Но есть и та-

кие пары и девушки, которые позволяют себе недостойные советских людей поступки. Это в основном получается потому, что им «некуда себя деть», из-за неудовлетворительно поставленной воспитательной работы. Красный уголок в нашей организации превращен в общежитие, имеются недостатки в проведении политучебы комсомольцев. Агитаторы и политинформаторы редкие гости среди молодых рабочих. Не организуются встречи с ними ветеранов войны и труда, передовиков производства. Чтобы наша молодежь была более активна в общественно-политической жизни коллектива сельских строителей, ей нужна постоянная забота Совета, партийной организации и руководства колонны.

После принятия развернутого решения по обсужденному вопросу, депутаты и другие участники сессии заслушали отчет постоянной культурно-бытовой комиссии и сообщение о работе исполкома Совета между седьмой и восьмой сессиями.

В заключение работы перед депутатами Шайгинского поселкового Совета выступили председатель районной плановой комиссии Ф. А. Синявин и заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС В. П. Кудрявцев. **В. МАРКОВ.**

СОВЕТУЮТ СПЕЦИАЛИСТЫ

Нынешнее дождливое лето привело к переувлажнению многих полей картофеля, особенно на тяжелых и среднесвязанных почвах. Обилие влаги и умеренные температуры способствовали формированию мощной ботвы. Клубни же, напротив, очень нежные, с тонкой кожурой, с меньшим содержанием сухих веществ и крахмала. Вполне естественно, что к моменту обычных сроков уборки они будут физиологически незрелыми, иметь пониженные семенные и продовольственные качества, легко травмироваться при уборке.

На почвах, связанных и уплотнившихся из-за острого недостатка воздуха в пахотном слое, может возникнуть даже загнивание клубней, что уже отмечено в ряде случаев. Конечно, такие условия могут неблагоприятно отразиться на величине урожая «второго хлеба». Кроме того, сырая погода способствует интенсивному развитию грибковых и бактериальных заболеваний картофеля. Наибольшую опасность представляет фитофтора, которая может снизить урожай клубней до 30—50 процентов.

Появление ее в этом году отмечено необычно рано — в начале июля. Зараженный фитофторой картофель обнаружен в Арзамаском, Бутурлинском, Городецком, Дивеевском, Кстовском, Вачском, Лысковском, Павловском, Семёновском, Уренском и других районах. Но особенно сильно болезнь проявилась в колхозах и совхозах Ардатовского и Варнавинского районов, где поражена почти половина площадей картофельных плантаций.

Следует отметить, что предупредительные меры по борьбе с этим заболеванием в ряде хозяйств проводятся пока недостаточно. Так, в текущем году при плане обработки картофельных плантаций на площади 30 тысяч га фунгицидами против фитофторы фактически обработано всего лишь 16 тысяч га.

Картофельное поле колхозов и совхозов области составляет более 104 тысяч гектаров. Земледельцы приложи-

КАРТОФЕЛЬНОМУ ПОЛЮ — ЗАБОТУ И ВНИМАНИЕ

ли много сил и умения, затратили большие материально-технические средства для того, чтобы вырастить хороший урожай картофеля. Вот почему, несмотря на высокую занятость тружеников села на уборке урожая и работах, связанных с подготовкой и севом озимых культур, заготовкой кормов, необходимо сделать все, чтобы убрать и сохранить весь выращенный урожай «второго хлеба».

Данные научных учреждений и передовой практики говорят о том, что и в оставшееся до начала уборки время можно многое сделать для увеличения валового сбора, повышения качества и лежкости картофеля. Каким же образом можно достигнуть этого?

Во-первых, на всех вегетирующих плантациях картофеля, которые хотя бы частично поражены фитофторой, следует незамедлительно провести химические обработки посевов. Там, где ботва сильно разрослась и переувлажненная почва не позволяет проводить опрыскивание наземным способом, для этих целей лучше применить авиацию. Обработку надо прежде всего семеноводческие посевы. Для проведения химических обработок в хозяйствах и объединениях «Сельхозтехника» имеются следующие препараты: циней, хлорокиси меди, купрозан, норма расхода которых на гектар посадки картофеля составляет 2—3 кг. Эффективность обработок повысится, если применять прилипатели. Однако надо иметь в виду, что применение химических препаратов по санитарным правилам должно быть закончено не позднее чем за 20 дней до начала уборки. На сильно же пораженных фитофторой участках, где ботва уже погибла или находится в сильно угнетенном состоянии, уборку картофеля следует организовать немедленно.

Во-вторых, на переувлажненных участках, где возникла опасность загнивания клубней от недостатка кислорода и избытка влаги, эффективным приемом будет дополнительное рыхление междурядий на глубину 15—17 сантиметров. Это позволит ликвидировать дефицит кислорода в местах клубнеобразования, проветрить почву, создать более лучшие условия по дальнейшему формированию клубней и укреплению их кожуры. При этом, чтобы не допустить повреждения ботвы при обработке междурядий, надо устанавливать перед колесами трактора различные приспособления, так называемые ботвоотводы, которые представляют собой как бы заградительные щитки перед колесами трактора.

В-третьих, положительное влияние на урожай и качество клубней оказывает предуборочное удаление ботвы с помощью специальных машин УБД-3, УБД-3А, КИР-1,5 с последующей вывозкой ее с полей. При отсутствии этих машин в хозяйстве уничтожить ботву можно 4—5-процентным раствором медного купороса при норме расхода жидкости 300—500 литров на гектар. Следует дифференцированно подходить и к срокам уборки ботвы. На семеноводческих посевах ее целесообразно убирать за 10—12 дней до начала копki клубней, на товарных — за 3—5, а при сильном поражении фитофторой — за 5—7 дней. Заражение клубней фитофторой может произойти и во время уборки картофеля, при соприкосновении их с пораженной ботвой. Поэтому такую ботву надо удалять с поля.

И, наконец, учитывая почти повсеместное переувлажнение почвы и сильное ее уплотнение, очень полезно после удаления ботвы предуборочное рыхление междурядий ла-

повыми культиваторами. Этот прием усилит подсыхание почвы, улучшит ее просевание в картофелеуборочных комбайнах, снизит удельное сопротивление, короче, будет способствовать более производительной работе уборочных агрегатов. Не менее важным будет и то обстоятельство, что предуборочное рыхление окажет положительное действие на кожуру клубней, меньше будет травмироваться клубни, а стало быть, резко ослабится их загнивание в период хранения.

В целях максимального сбора урожая картофеля с каждого гектара уборку надо начинать на участках с более ранними сроками посадки. Безусловно, что поздняя посадка и затнувшаяся вегетация при обычных сроках уборки может выразиться определенным недобором урожая. Чтобы не допустить этого, целесообразно уборку картофеля начинать на 10—12 дней позже, но с расчетом окончания ее не позднее 25—30 сентября.

Состояние клубней картофеля говорит нам, что при выборе способа уборки наиболее целесообразно остановиться на прямом комбайнировании. Это поможет исключить лишние перевалки и переборски клубней. Самым тщательным образом произвести подготовку комбайнов и их регулировку. Места возможного травмирования следует покрыть резиной или брезентом. Степень лежкости клубней будет в значительной мере зависеть от правильной подготовки их к закладке на хранение. С закладкой картофеля на зимнее хранение спешить не следует. Прежде всего требуется обязательное подсушивание клубней, особенно картофеля, убранный с низинных и переувлажненных участков. В сухую погоду оно проводится под навесом. Это позволит избежать прямого попадания сол-

нечных лучей, а стало быть, и сильного подвяливания и ожогов.

Ни в коем случае нельзя укрывать временные бурты пораженной ботвой, так как это приведет к перезаражению клубней. Выдержка во временных буртах позволяет выявить клубни, предрасположенные к заболеваниям, и отобрать наиболее здоровые. Здесь же идут сложные физиологические процессы, связанные с созреванием клубней, а также заживление ран.

Надо своевременно позаботиться о проведении в каждом хозяйстве качественной дезинфекции картофелехранилищ. Для этого успешно применяют известь из расчета 2 кг на 10 литров воды или раствор хлорной извести (400 г на 10 л воды), а для побелки стен — известковый раствор, но с содержанием извести до 4 кг на такое же количество воды.

Уже сейчас необходимо закончить ремонт картофелехранилищ, тщательно просушить их. В ряде случаев, вероятно, придется вести закладку картофеля на постоянное хранение сразу после уборки и сортировки. Обязательным условием при этом должна быть вентиляция, а при ее отсутствии открытие дверей и люков хранилищ в ночное время с целью снижения температуры. При закладке клубней в бурты необходимо оборудовать их приточно-вытяжной вентиляцией.

В. МОСИН, доцент Горьковского сельскохозяйственного института. та.

Н. ПАУЗИНА, зав. отделом картофеля областной сельскохозяйственной опытной станции.

Е. МАКАРЕНКО, главный агроном областной станции защиты растений.

С. НОСКОВ, зав. отделом механизации областной сельскохозяйственной опытной станции.

Т. ПЛЕТНЕВ, главный агроном производственного управления сельского хозяйства облисполкома. (Газета «Горьковская правда» 26 августа с. г.).

ПОЛИТПРОСВЕТ МОЛОДЕЖИ

Комсомольская политическая учеба — необходимое звено в единой системе образования и воспитания юношества. Занятия в кружках и семинарах призваны углублять и расширять мировоззрение, знания молодежи, формировать ее идейную убежденность, повышать общественную и трудовую активность юношей и девушек.

Занятия в системе комсомольской политической учебы должны ориентировать юношей и девушек на продолжение своего образования в школах, техникумах, вузах.

В современных условиях политический кружок в руках комитета комсомола является одним из тех рычагов, с помощью которого союз молодежи может активно содействовать выполнению решений партии о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию.

Другая функция политической учебы — функция посредника между отдельным молодым человеком и средством массовой информации. Газеты, радио и телепередачи юноши и девушки читают, слушают и смотрят самостоятельно. Но часто бывает так, что многие статьи и передачи, имеющие воспитательное значение, не находят аудитории, поэтому молодым людям политические занятия дадут возможность не только правильно ориентироваться среди многообразия поступающей информации, но и осмыслить, проанализировать ее.

Поэтому комитетам комсомола надо решить, какая форма политических занятий наиболее приемлема для данной комсомольской организации на новый учебный год или комсомольцы будут посещать занятия кружков в системе партийного политического просвещения, школы коммунистического труда, или учиться в системе коммунистического политпроса.

До 1 октября каждому комитету первичной комсомольской организации необходимо определить категорию слушателей того или иного политического кружка, имея в виду, что часть комсомольцев будет учиться в школах рабочей молодежи или заочно в техникумах и институтах. Комитеты тех первичных организаций, которые будут заниматься в системе комсомольской политической учебы, должны определить тему кружка.

В этом году ЦК ВЛКСМ направил на выбор первичных комсомольских организаций методические материалы следующих тем для среднего звена: «Основы коммунистической морали», «Беседы о партии», «Основы правовых знаний», «Основы экономики» отдельно для рабочей и сельской молодежи. Бюро райкома комсомола постановило исключить из системы комсомольской учебы начальное звено, в котором должны заниматься юноши и девушки, не имеющие среднего образования, так как эта категория молодежи должна учиться заочно в средней общеобразовательной школе.

А. КОВАНЕВ,
второй секретарь
РК ВЛКСМ.

Лето — горячая пора заготовки кормов, уборки нового урожая. Нынешняя страда принесла немало огорчений земледельцам. Механизаторы нашего колхоза — не исключение. Их глубоко заботит то, когда и с каким качеством они закончат полевые работы.

И при таких, казалось бы, неблагоприятных условиях полеводы добиваются определенных успехов.

На сегодняшний день в колхозе заготовлено для общественного животноводства 3852 тонны силоса. Большую работу по заготовке этого ценного корма провели и комсомольцы колхоза.

Виталий Бокорин после школы окончил училище ме-

В ОДНОМ РЯДУ СО СТАРШИМИ

ханизации. Потом была армия. А, отслужив положенный срок, вернулся домой и опять стал работать на тракторе. В нынешнюю полевую страду он силосует зеленую массу. В другие дни подвозит к сеялкам семена — посевная кампания в колхозе в разгаре.

Юрий Шимбуев знаком с работой комбайна с детства. Еще мальчишкой выезжал на поле с отцом. Повзрослев, не простился с любимым делом. Уже не первый год водит он по полям комбайн, собирая урожай. Работает он по-прежнему вместе с отцом, и уже трудно сказать, чей результат

выше. Бывает, и Юрий приходит на помощь отцу.

А вот Дмитрий Бурыйшев на тракторе работает первый год. До этого выполнял различные дела — куда назначит бригадир. Но захотелось работать вместе с друзьями, и сейчас, окончив школу механизаторов, также трудится на заготовке кормов. Растут бурты заложенного на зиму силоса — в этом есть определенная доля труда и Дмитрия Бурыйшева.

Рядом с ним трудится Василий Чугунов. Он тоже новичок — первый год на тракторе. Несмотря на молодость, комсомолец не отстает от товари-

щей. Сейчас Василий трудится на заготовке силоса.

Хочется также назвать Ивана Путикова. Он тоже механизатор и тоже занят сейчас на закладке силоса.

Комсомольско-молодежная бригада, работающая на заготовке кормов, трудится добросовестно, с полной отдачей сил. Им не безразличны дела в колхозе, и поэтому ребята стараются сделать как можно больше.

В. ДЕМИНА,
секретарь комсомольской
организации колхоза
имени Ленина.



КОМСОМОЛЬСКО-
МОЛОДЕЖНАЯ
СТРАНИЦА

ВЫПУСК № 6 (30)

ИХ ПЯТЬДЕСЯТ ПЯТЬ

В комсомольской организации района сейчас 2411 комсомольцев. В промышленности, на предприятиях транспорта, связи и в строительстве трудится 334 комсомольца, на сельскохозяйственных работах занято 364 человека, 1188 членов ВЛКСМ обучаются в школах.

Пятьдесят пять комсомольских организаций в районе. А это значит, пятьдесят пять наиболее активных вожakov возглавляют тоншаевскую комсомольню.

Многие из них, не останавливаясь на достигнутом, повышают свой общеобразовательный уровень. Секретари учительских комсомольских организаций, как правило, имеют высшее педагогическое образование. Это Н. Мальцева и О. Темерешева (Соловьевская и Большесельковская восьмилетние школы), В. Окунева, Н. Правдина, Е. Солоницына и Г. Федючок (Ошминская, Пижемская, Тоншаевская и Буреполомская средние школы). Инженер В. Маковеев возглавляет комсомольню Альцевского стройучастка.

Со средним специальным работают секретарями А. Гусева («Коммунар»), Г. Смирнова (колхоз «Путь Ленина»), А. Скоблинов («Красная нива»), Н. Важегова (Тоншаевская МПМК), Ю. Вавилов (совхоз «Ошминский») и другие.

В настоящее время многие из них успешно сочетают работу с учебой и в то же время не забывают о комсомольских обязанностях. В. Пенькова (совхоз «Пижемский») учится в Ильино-Заборском техникуме, Н. Михалицына (Тоншаевский филиал Семеновского объединения по производству сувениров) — в Семеновском деревообрабатывающем техникуме, А. Гусева (колхоз «Коммунар») — студентка Горьковского сельскохозяйственного института.

Хорошо справляются со своими обязанностями секретарь комсомольской организации райбольницы В. Попова. Много делают в своей организации активисты С. Кучер и В. Рой, секретарь и его заместитель льнозавода. Горячо взялась за свои обязанности вожак комсомольни райпо

Р. Гребнева. Завоюя Н. Михалицыной комсомольцы цеха сувениров сплотились в дружную организацию.

Первостепенной обязанностью комсомольцев является уплата членских взносов. Регулярно и в срок отчитываются Н. Ключева (райбыткомбинат), Н. Трушкова (Пижемский дом бытовых услуг), Г. Курочкина (колхоз имени Тимирязева), Л. Безденежных и Н. Репина (колхоз «Колос»).

Однако не все комсомольские организации периодически платят членские взносы. В этом, конечно, вина комитетов комсомола и их секретарей. В последнее время значительно ухудшилась уплата членских взносов в комсомольской организации Пижемского леспрохоза. Плохо с отчетностью у ошминских комсомольцев, в Альцевском торфопредприятии (секретарь А. Петрунов) и у шайгинцев (секретарь комсомольской организации Н. Смелова).

С. ВИНОГРАДОВА,
заведующая сектором учета
финансов РК ВЛКСМ.

Помогли колхозу

Хорошо помогли колхозу «Колос» в уборке трав комсомольцы Пижемского леспрохоза. За десять дней они скопили и сметали сено с площади восемь га.

Добросовестно трудились рабочие мебельного цеха А. Койков и В. Бальбердин, В. Елкин (УЖД), М. Втюрин (деревообрабатывающий цех), В. Елкин (нижний склад), Н. Петухов и В. Тюлькин из Пижемского лесопункта.

Администрация колхоза вынесла комсомольцам благодарность.

А. РОГАТНЕВ.

Семинар секретарей

Состоялось совещание секретарей комсомольских организаций района с повесткой дня: «О мерах по улучшению обмена комсомольских документов в организациях района».

Первый секретарь РК ВЛКСМ В. Л. Солоницын ознакомил собравшихся с ходом обмена комсомольских билетов.

Заведующая сектором учета и финансов РК ВЛКСМ С. Виноградова выступила с сообщением о технике обмена документов.

На совещании были заслушаны отчеты секретарей комсомольских организаций Пижемской участковой больницы, Альцевского торфопредприятия и Тоншаевского фарфорового завода Л. Шапиро, А. Петрунова и А. Шметрова о ходе обмена документов нового образца.

А. МИХАЛИЦЫН.

НОСИТЕЛИ ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ

Работники сферы обслуживания — носители хорошего настроения, они помогают людям лучше трудиться, в полную меру использовать свободные часы для отдыха.

Об этом никогда не забывают девушки-комсомолки отдела рабочего снабжения Пижемского леспрохоза и стараются работать так, чтобы лесозаготовители были хорошо и вкусно накормлены, вовремя приобрели необходимые товары.

В сфере обслуживания в леспрохозе работает более сорока комсомольцев. Это цех лад армия кондитеров, кулинаров, продавцов, счетных работников и людей других специальностей.

Приходят сюда преимущественно девушки после десятого класса. Через некоторое время они едут учиться в различные училища и техникумы, которые готовят кадры для работы в столовых, магазинах.

Кому-то кажется, что стоять за прилавком — скучное, неинтересное занятие. Продавец Татьяна Титова, окончившая специальные курсы по подготовке продавцов, считает не так.

Коллега Тани, Людмила Лысова, ни в чем не отстает от своей напарницы. Тоже ответственное отношение к делу, старание, добросовестность отличает молодую работницу.

Алевтине Мордвиновой последние годы приходилось трудновато: и в самом деле нелегко совмещать работу с учебой. В этом году Аля успешно окончила среднюю школу. Продавец Мордвина пользуется авторитетом у покупателей.

И еще одного работника прилавка хочется назвать. Это Надежда Смирнова, опытный специалист, она также не имеет нареканий со стороны покупателей, постоянно выполняет план. А после работы, в вечерние часы, ее можно видеть с красной повязкой на руке — она член добровольной народной дружины.

У Галины Одеговой скромная, незаметная профессия — она кассир. Но девушка работает увлеченно, любит свою работу.

В общее дело определенный вклад вносит шофер Николай Крашенинников, Леонид Колесников, бригадир работников хо-

лодильных установок, и другие комсомольцы.

Весной этого года был открыт кондитерский цех. Сейчас там уже сложился дружный, сплоченный коллектив, где заплатами всегда являются комсомольцы.

Света Крашенинникова работала в столовой кондитером. А когда открылся кондитерский цех, перешла туда, так как увидела, что там можно с наибольшей пользой вложить свои силы и знания.

Возглавляет комсомольцев ОРСа Нина Лежнина, которая много сделала для того, чтобы организация сплотилась в дружный коллектив.

В ОРСе часто проводятся выставки-продажи кулинарных и кондитерских изделий, постоянно изучаются спросы покупателей, осваиваются новые виды продукции. В этом, конечно, большая заслуга и комсомольцев, занятых в сфере обслуживания.

В. СМЕРНОВ,
секретарь комитета комсомола
Пижемского леспрохоза.

Ошминская

Большой объем работ проведен в этой школе.

Здание сдано в эксплуатацию три года назад, но выглядит новым. Здесь дважды за лето покрасили полы, панели, побелили стены и потолки. Для такого большого здания проведенная работа немалая. В школе делают все возможное, чтобы классные комнаты выглядели уютно и красиво. В каждый класс закуплены книжные шкафы и подставки для цветов, над классами вывешены новые дощечки с надписями.

В столовую куплен холодильник, и у работников пищеблока теперь не будет проблемы, где хранить скоропортящиеся продукты.

Интернат готов к приему ребят. Здесь тоже проведен текущий ремонт, покрашены полы, стены, уже застланы кровати.

Комиссия отметила хорошее качество работ, проведенных в Ошминской средней школе.

Однако парты в классах не промаркированы.

Шайгинская

В основном школа к началу нового учебного года готова. В трех зданиях школы и в интернате проведен декоративный ремонт: покрашены панели, полы, мебель. Здесь требуют замены парты в некоторых классах: они уста-

ревшие, причем, многие из них пришли в негодность. На всех партах отсутствует маркировка. Смены требуют и двухстворчатые двери в классы, которые тоже очень старые. Весь текущий ремонт здесь проводили ученики, и надо сказать, что они поработали неплохо.

Однако до сих пор не решен вопрос с отоплением. Котлы в котельной маленькие, не обеспечивают теплом все три здания. Дело встало из-за котла, который нигде не могут найти.

Школа со всех сторон заросла сорняками, не проложены тротуары от одного здания к другому, а где они и есть, там частично сгнили и требуют ремонта.

В школе отсутствуют первичные средства пожаротушения: пожарная доска с необходимыми инструментами, огнетушитель.

Школа полностью укомплектована педагогическими кадрами. Выполнен план по комплектованию девяти классов.

Б-Селковская

Здание школы в Больших Селках не требует большого ремонта — оно пущено в эксплуатацию год назад. Этим летом здесь проведен декоративный ремонт. А вот с покраской интерната в Больших Селках запылали. В день приезда рейдовой комиссии техслужащие красили нижний этаж, тогда как все школь-

ные здания должны быть готовы к приему ребят еще к 15 августа.

И школьники, и учителя вспоминают недоброе слово рабочих Тоншаевской МПМГ, чьими силами построено это здание. Не было продумано утепление окон, и зимой в классах очень холодно, несмотря на то, что батареи горячие. Уже сейчас между оконными проемами и рамами большие дыры, в которые идет с улицы холодный воздух. Необходимо до наступления морозов их зашпаклевать, утеплить подоконники.

Школьная столовая к новому учебному году не готова. В наличии у школы два холодильника, но оба не работают.

В школе нет первичных средств пожаротушения.

К руководству школы в этом учебном году пришел новый директор, выпускник биологического факультета Горьковского пединститута В. П. Седелников, кроме того, в школу прибыло по направлению несколько молодых специалистов, и хочется верить, что коллектив школы правильно организует весь учебный процесс.

Ю. ХЛЫБОВ, заместитель председателя райисполкома, А. ХЛЫБОВ, заведующий РОНО, А. МИХАЛИЦЫН, председатель райкома профсоюза работников просвещения, М. УСКОВА, главный врач санэпидстанции, А. МИХАЛИЦЫН, сотрудник редакции.



Понедельник, 30 августа

9.40—«Творчество юных». 10.10—«В мире животных». 11.10—Эстрадный концерт. 14.25—Док. фильм. 15.15—«Слово о полку Игореве». 15.45—Худ. фильм. «Зимний ветер». Из серии «Волны Черного моря». Часть 1-я. 17.00—«Семейный разговор». 17.30—Концерт. 18.15—«Дневник социалистического соревнования». 19.00—Кубок СССР по футболу. «Шахтер» (Донецк) — «Динамо» (Тбилиси). 21.00—«Время». 21.30—Кубок СССР по футболу. «Арат» (Ереван) — «Днепр» (Днепропетровск). Полуфинал. 22.15—«По концертным залам Москвы».

Вторник, 31 августа

9.30 — Мультфильмы. 10.00—«Клуб кинопутешествий». 11.00—Концерт. 14.15 — Док. фильм. 14.50—«Творчество А. Исаакяна». 15.30—Фильм. «Зимний ветер». Часть 2-я. 16.45—«Изобретатель». 17.15 — «Адреса молодых». 18.15—Мультфильм. 18.25—«К началу нового учебного года в вузах и техникумах». 18.55—«Творчество народов мира». 19.40—Фильм-спектакль «Ярмарка тещеславия». 21.00—«Время».

Среда, 1 сентября

9.30 — У. Теккерей. «Ярмарка тещеславия». Фильм-спектакль. 14.30—Док. фильм. 14.55 — «Композитор С. Прокофьев». 15.25—О сочинениях учащихся Лунинской средней школы Пензенской области. 15.55—Фильм-детям. «Вот и лето прошло». 17.00—«Слово ученому». 17.15—«Отзовитесь, горнисты!». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30—«Дорогами дружбы». 19.00—Концерт. 19.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Динамо» (Москва). В перерыве — «Тираж Спортлото». 21.15 — «Время». 21.45 — «Лица друзей».

Четверг, 2 сентября

9.30—«Отзовитесь, горнисты!». 10.15—«Дневной поезд». Худ. фильм. 14.25—Док. фильм. 15.15—«Русские путешественники и исследователи». 15.45—«Шахматная школа». 16.15—Концерт. 16.45—«Книга. Время. Читатель». 17.15—«Веселые нотки». 18.15 — Киножурнал. 18.25 — А. Хачатурян. «Торжественная поэма». 18.45—К

национальному празднику Социалистической Республики Вьетнам. 19.40—«Антон Иванович сердится». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.30 — Молодежная спортивная программа.

Пятница, 3 сентября

9.30—«Веселые нотки». 10.15—«Антон Иванович сердится». Худ. фильм. 11.30—«Творчество народов мира». 14.15—«В буднях великих строков». 15.15—М. Горький. «На дне». 15.45—Фильм-детям. «Тропой бескорыстной любви». 17.00 — «Москва и москвичи». 17.30—«Большая арена юного спортсмена». 18.15—«Мы играем и поем». 18.30—«Наука сегодня». 19.00 — Концерт. 19.30 — Кубок СССР по футболу. Финал. 21.15—«Время». 21.45—«Золотая нота». Концерт. 22.50 — Программа мультфильмов для взрослых.

Суббота, 4 сентября

9.30—«АБВГДейка». 10.00—«Для вас, родители!». 10.30—Утренняя музыкальная программа. 11.00 — «Мой Чехов». Из воспоминаний М. Горького, А. Куприна, К. Чуковского, К. Паустовского. 11.45—«Больше хороших товаров». 12.15—Концерт. 13.00—III Всероссийская художественная выставка «Молодость России». 13.30—«По щучьему велению». Худ. фильм. 14.35—«Здоровье». 15.20—Тираж «Спортлото». 15.30—«Очевидное — невероятное». 16.20 — Мультфильм. 16.40 — Международный турнир по хоккею. Сборная СССР — сборная ЧССР. 19.10 — Док. фильм «Дымы над Чикаго». 20.00 — Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 21.00 — «Время». 21.30—Концерт народного артиста СССР Ю. Гуляева.

Воскресенье, 5 сентября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00—Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с дважды Героем Советского Союза летчиком-космонавтом СССР А. С. Елисеевым. 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Поединок». Худ. фильм. 15.10—«Сегодня Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности». Беседа с министром газовой промышленности СССР С. А. Оруджев. 15.25 — Концерт для работников нефтяной и газовой промышленности. 16.15—Народный артист СССР М. Царев читает стихи и поэмы А. Пушкина, М. Лермонтова, Н. Некрасова, Ф. Тютчева, С. Есенина. 17.05 — «Международная панорама». 17.30 — Программа мультфильмов. 18.15 — Композиция по стихам советских поэтов. 18.35—«Песня-76». 19.00 — «Клуб кинопутешествий». 20.00 — Международный турнир по хоккею. Сборная СССР — сборная Швеции. 1-й и 2-й периоды. 21.30—«Время». 22.40—Концерт.

Беседа на международные темы

ШАТАЮТСЯ ОПЛОТЫ РАСИЗМА

В последние дни телеграф приносит все более тревожные вести о трагических событиях на юге Африки. Сперва он сообщил о расстреле полицией демонстрации африканских студентов в пригороде Йоханнесбурга-Соуто. Затем волнения перекинулись в африканские тетто Кейптауна, в другие города ЮАР. И там кровь черно-кожих и «цветных» граждан обогрела мостовые 200 убитых, несколько сот раненых — таков итог карательных действий южно-африканских жандармов за последние два месяца. Но вот на днях пришло новое известие: родезийские расисты, перейдя границу соседнего Мозамбика, учинили кровавую бойню среди мирного населения одного из пограничных сел. Предлог — репрессивная акция против партизан. Итог неслыханного злодеяния — около тысячи убитых мирных жителей, главным образом стариков, женщин и детей. Однако было бы заблуждением видеть в этих кровавых акциях признак силы режимов Форстера и Смита. Напротив, это свидетельство отчаяния расистов, идущих на крайние меры в стремлении спасти последние опоры своего господства в Африке.

Трезвый взгляд на вещи (на что не походит такой оголтелый расизм, как режимы Смита и Форстера), показывает, что эти режимы неизбежно должны рухнуть в не столь отдаленном будущем — как в силу их внутренних противоречий, так и в следствие международной изоляции, в которой они оказались на континенте.

В самом деле, проводимая правящей верхушкой этих стран политика апартеида при-

вела к такому накалу социальных противоречий, что волнения черных и «цветных» жителей ЮАР все чаще выливаются в массовые столкновения с карателями, а национально-освободительная борьба коренного населения Родезии — народа Замбабве приняла столь широкие масштабы, что сейчас можно говорить о самой настоящей войне этого народа против режима белого меньшинства.

Суть политики апартеида заключается в жестоком угнетении и нещадной эксплуатации кучкой белых расистов огромного большинства коренных жителей ЮАР и Родезии. Эти лишенные всяких прав «рабы XX века» по 10—12 часов в день гнут спину на плантациях, заводах и рудниках белых господ, получая в 10 раз меньшие зарплаты, чем белые рабочие. Средняя продолжительность жизни африканцев — 36 лет. Главные причины ранней смерти — недоедание и болезни. Условия их жизни и труда поистине ужасающи.

Значительная часть коренного населения ЮАР загнана в бантустаны (резервации) являющиеся поставщиком дешевой рабочей силы для расистов и орудующих в стране иностранных монополий, которые получают там баснословные барыши. Подавляющее большинство африканцев лишено избирательных прав и подвергаются дискриминации во всех областях жизни. Удивительно ли, что они все решительнее поднимаются на борьбу против своих угнетателей?

Другая причина обреченности расистских режимов на юге Африки — резко изменяющаяся за последние годы об-

становка на континенте, когда вследствие краха последней португальской колониальной империи, они оказались в полной изоляции. «С уходом Португалии из Африки колокол все громче будет звонить по остающимся правительствам белого меньшинства в ЮАР и Родезии», — писала недавно газета «Нью-Йорк таймс».

Однако реакционная верхушка расистов, в частности, главарь незаконного родезийского режима Ян Смит, не хочет признавать этого. «Пока я жив, — цинично заявляет Ян Смит, — в Родезии не будет черного правительства». И расисты превращают свои фермы и дома в настоящие крепости, а страну — в вооруженный лагерь.

В ЮАР, так же как и многие в Родезии, начинают понимать шаткость позиций расистов. Даже близкая к промышленно-финансовым кругам газета «Ранд Дейли Мейл» писала: «Либо мы откроем двери радикальным реформам, либо окажемся надежде с черным большинством, которое рано или поздно добьется того, что уже произошло повсюду в Африке».

Но никакие репрессии не помогут расистам остановить поступательный ход истории. Никакие маневры не спасут обреченных. Нарастающая освободительная борьба угнетенных народов Родезии и ЮАР сметет с лица земли эти антинародные режимы. Окончательный их крах — это лишь вопрос времени.

В. СЕРОВ.

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем—3-113, бухгалтерии—3-114, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 634 Тираж 4398

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.